

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 31 de Marzo de 1898.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número



EN RETIRADA

Continúan los yankees dando juego y proporcionando á la Europa el medio de divertirse á su costa.

Después de la polvareda levantada en los Estados Unidos con motivo de la cuestión del *Maine* y de los escándalos que tuvieron lugar en las Cámaras norteamericanas, en las que se prodigaron los denuestos, las amenazas y los insultos contra nuestra patria, parece que el Gobierno yankee, cayendo al fin en su cuenta en vista de la actitud de España y de las potencias europeas y echando de ver que no es la República, en la que solo impera un mezquino y despreciable espíritu de mercantilismo, la que había de imponer la ley á la nación española, se bate en retirada y procura, apelando á la influencia europea, hacer ceder al pueblo peninsular de su enérgica y digna actitud por considerar sin duda, que la honra de aquella República no vale los pocos millones que la guerra habría de costarle.

Mac-Kinley—preciso es hacerle esta justicia, pues nunca se mostró partidario de medios violentos—ha repleccionado en los últimos días, y comprendiendo hasta donde llega el valor y el patriotismo del pueblo, cuyos destinos, dice, ha visto el pró y el contra que presentaba el asunto, y con su habitual astucia y sus desesperados esfuerzos, ha conseguido ceder algún tanto en su actitud hostil el pueblo tocino, de lo que deducimos que la guerra por ahora está lejana si de España no parte la iniciativa.

Nunca creímos que sucediese otra cosa, y antes hubiera ocurrido esto mismo si no se hubiesen dejado llegar las cosas á este extremo.

Si el gabinete liberal hubiera empleado desde un principio la saludable energía que ahora ha desplegado, ni los yankees se nos presentarían amenazantes y ridículos, pretendiendo imponernos su voluntad, ni mucho menos hubiese llegado la situación á revestir la gravedad con que hoy se nos presenta, y lo que es más, la guerra de Cuba, aún contando con el fracaso de la autonomía, estuviera felizmente terminada, ya que la República ha sido el único sostén y amparo de los *libertadores* de la manigua.

Pero nunca es tarde si la dicha es buena, dice un adagio popular y nosotros creemos que jamás como ahora se ha presentado ocasión tan propicia al Gobierno, para dar un golpe de efecto imponiéndose á los yankees, y exigiéndoles responsabilidad y aún amenazándoles en el caso de que persistan en su sistema de proteger la rebelión antillana, para lo cual la situación se presenta oportuna.

Por lo demás, eso del plazo para la terminación de la guerra en la Gran Antilla, que según se dice tratan de fijar los norteamericanos, no reviste la menor importancia, por que con éste, suponiendo que resulte cierto, son ya tres los plazos que nos han fijado, y efectivamente, no se les ha hecho caso alguno y ahora sucederá otro

tanto siempre en la hipótesis de que lleven su cinismo hasta ese extremo.

Estamos, pues, atravesando un período crítico para la nación, pero el horizonte comienza á despejarse toda vez que ya sabemos á que atenernos.

Creemos también que si el Gobierno yankee no cuenta, en el supuesto de que se rompan las hostilidades, con más buques, que los que haya de pagarle el Tesoro español como indemnización á la catástrofe del *Maine*, su marina no será muy numerosa ni nos podrá causar grave daño.

Si así no sucediera, ya saben los norteamericanos el expediente á que han de recurrir en lo sucesivo para disponer de una armada buena y barata.

Esperemos, pues, los acontecimientos tranquilos y sin temor alguno que no serán ciertamente los yankees los que nos impongan su ley ni su voluntad, pues conocido es aquel antiguo adagio español en el que se asegura que «A cada cerdo le toca su San Martín.»

¿Quién vence á quién?

Cuando el presente número circule estará ya reunida, en las Salas Consistoriales de este Excmo. Ayuntamiento, la Junta general de escrutinio, que cederá al de la elección verificada el domingo último en esta Circunscripción.

Tanto se ha hablado estos días, entrando mucho en dichos cálculos la imaginación, de las elecciones y de quien pueda ser el candidato derrotado, que nos parece lo mejor esperar unas cuantas horas todavía para conocer el verdadero resultado del escrutinio, máxime cuando no tenemos una base sólida en que fundar nuestras suposiciones por que ignoramos, aunque lo suponemos, á favor de quién habrán hecho el *cántaro* los leoninos en las Islas de Gomera y Hierro.

No nos sorprenderá tampoco el resultado de la elección en las citadas Islas, pues inspirándose el Gobernador civil en las instrucciones de León y Castillo, habrá seguramente de favorecer, sin respecto á ley ni á derecho, la candidatura recomendada por el Embajador, cuyo *cariño* por Tenerife es de todos conocido.

Lo que no deja ya lugar al menor asomo de dudas; lo que no podrán impedir los leoninos con sus *cántaros* de la Gomera, es el triunfo, en primer término, de nuestro respetable amigo el Sr. Conde del Valle de Salazar.

La patriótica candidatura del partido conservador ha salido de las urnas impuesta por el voto unánime de Tenerife, contra los abusos y las arbitrariedades del poder y los maquiavelismos de Pineda y Sanmartín.

Ni el luchar desde la oposición y por consiguiente, contra los candidatos ministeriales encasillados por León y Castillo, que es el verdadero ministro de la Gobernación cuando se trata de asuntos electorales en Canarias en tiempos fusionistas; ni la falta de apoyo de las corporaciones municipales que fueron escandalosamente suspendidas por el Sr. Pineda, con objeto de restar fuerzas á nuestro partido; ni los vergonzosos encamientos de Icod, Tacoronte, Victoria y otros muchos en contra del candidato conservador; nada, en fin, de la serie de atropellos que el Sr. Sanmartín ha tolerado y protegido en estas elecciones, ha sido bastante para arrebatarnos el acta ignominiosamente, como se iba buscando por los leoninos, al Sr. Conde del Valle de Salazar.

En primer término y por más de doce mil votos saldrá triunfante nuestro distinguido amigo, como elocuente protesta á las imposiciones del cacique, y por convenir así á los intereses de esta isla, que de hoy más, tendrá en el Sr. Conde del Valle de Salazar un legítimo y decidido defensor.

Cuando se haya hecho público el resultado del escrutinio, hablaremos más extensamente y pondremos entonces de manifiesto, con la elocuencia de las cifras, el triunfo de nuestro candidato y la derrota de los leoninos.

Después de tanto abusar el gobernador de las suspensiones, de las amenazas, de la Guardia provincial y de toda clase de ilegalidades, en contra del señor Conde del Valle de Salazar, que ha salido triunfante, en primer término, no puede ser más desairada la situación en que queda el Sr. Sanmartín para con el Gobierno.

¡Pero como todo lo arreglará Sagasta á su debido tiempo, puede el baile continuar!»

Los voluntarios de Cuba

La fuerza total del benémerito Instituto la forman hoy 86.631 hombres y 15.165 caballos distribuidas por armas y unidades en la forma que se detalla á continuación:

	Jefes y oficiales	Tropa	Caballos
Infantería			
2 batallones	1.384	32.143	227
29 tercios	491	8.339	30
148 compañías sueltas	877	16.977	2
70 secciones sueltas	143	3.106	»
Suma la Infantería	2.895	60.865	256
Caballería			
14 regimientos	718	7.492	8.210
41 escuadrones sueltos	458	5.478	5.936
14 secciones sueltas	26	624	650
Suma la Caballería	1.202	13.194	14.796
Artillería			
1 regimiento montado	50	533	91
2 batallones á pie	162	1.989	12
2 tercios ídem	50	784	2
5 compañías ídem sueltas	34	524	»
Suma la Artillería	293	3.830	105
Ingenieros			
1 batallón	65	1.319	5
1 sección suelta	3	54	»
Suman los Ingenieros	68	1.373	5
Infantería de Marina			
1 batallón	80	1.260	»
2 tercios	39	706	»
3 compañías sueltas	18	405	»
Suma la I. de Marina	137	2.371	»

Existen además: la plana mayor general, compuesta de 34 jefes 23 oficiales; el Estado Mayor, que tiene en la actualidad 10 jefes y 12 oficiales, y el cuadro de jefes y oficiales excedentes, cuyo número es ilimitado.

Los gastos que ocasiona el sostenimiento de todas estas unidades son sufragados en su totalidad por los jefes y oficiales de las mismas, mediante una cuota que ellos fijan anualmente y satisfacen de su peculio, por meses, para esa atención.

En época normal, durante la guerra anterior y desde que comenzó la que hoy aniquila al país, los voluntarios han prestado muy valiosos servicios, constantemente de guarnición y toman-

do parte en las operaciones de campaña que se han verificado en las localidades y zonas en que residen, algunos percibiendo haberes como movilizados, y los más sin ninguna retribución.

Sus servicios no se limitan, sin embargo, á los que prestan en su actual residencia, pues los batallones de la Habana, por disposición del capitán general, han movilizado varias veces casi la mitad de su fuerza con destino á las provincias de Santa Clara, Matanzas, Habana y Vuelta Abajo, y lo han hecho con la mayor rapidez, costeando los jefes y oficiales, en beneficio del Estado, el vestuario equipo de campaña y gratificación de los movilizados, gastos que nunca bajaron de 60 pesos por hombre.

A las fuerzas movilizadas que han facilitado los cuerpos de la Habana, hay que añadir los oficiales, clases é individuo que, en número considerable, han salido de los mismos espontáneamente para formar ó nutrir las guerrillas creadas en las distintas localidades de la Isla, número que, sumado con el que representan aquellos movilizados, arroja una cifra enorme que por sí sola habla muy alto en favor de los voluntarios de la Habana.

Esta milicia popular, que tan valiosos y desinteresados servicios presta á la Patria, es la que estorba, según parece, á los radicales de Cuba.

DATOS CURIOSOS

SOBRE EL SINIESTRO DEL "MAINE"

Un redactor del apreciable periódico habanero *El Correo* celebró una *interview* con el capitán del *Martin Sáez* á raíz del siniestro del *Maine*. He aquí lo que dijo el capitán.

«Que la noche en que ocurrió la explosión tomó un bote del muelle y atravesó la bahía con el objeto de visitar al capitán del vapor *Euskaro*. Ya de regreso, y al pasar cerca del *Maine* notó que del interior de ese buque de guerra salía un resplandor rojizo demasado extraño. Al llamarle la atención al marinero que bogaba, se oyó una detonación sorda, seguida de otra tan horrenda, que el bote empezó á moverse sobre las aguas como si fuera un ser viviente atacado de epilepsia, levantándose—dice—al propio tiempo olas que completamente los empaparon.

El marinero, aterrado, abandonó los remos y se abrazó al capitán, que aguardó otra explosión aún más tremenda, y le dijo:

—¿A dónde vas hombre?
—¿A dónde quiere que vaya?—le respondió aturrido,—á tierra, á tierra, metámonos bajo el toldo de lona.

El capitán volvió á decirle: A tierra, á tierra, si podemos, agarra los remos; pero tal era el temblor y el susto del infeliz marinero, que no podía hacer nada.

Ayudado del capitán, y bajo la impresión tristísima de los gritos de agonía, de los alaridos de muerte, de las voces y las órdenes nerviosas que se escuchaban, recobró ánimos y llegaron á tierra.

Respecto á las causas de la voladura del *Maine*, dice que no es posible que él pueda precisarlas; que una de las muchas versiones que se han hecho públicas, puede ser la verdadera. El *Maine*, como todos los buques de guerra, está constantemente con guardia en la cubierta, y el americano, por no permitirle á la dotación saltar á tierra, no admitía á bordo gentes desconocidas, de noche, y por el día claro está que las que llegaban á visitarlo no podían entrar con bultos de ningún género.

Cuando el referido capitán pasó en

el bote cerca del *Maine*, todo estaba en la mayor tranquilidad, solo á la vuelta vió que salía del interior del acorazado el resplandor rojizo; el cual también prueba ó parece probar, que antes de la explosión se había declarado fuego á bordo.

El *Correo* añade por su cuenta que será bueno aclarar los siguientes puntos:

1.º Si, dados los desastrosos efectos de la explosión, ésta fué en un pañol ó en la santabárbara.

2.º Si se permite á los buques de guerra, por poderosos que ellos sean, llevar una cantidad tan grande de algodón pólvora, en extremo peligrosa y de manejo difícilísimo.

3.º Cómo se explica, teniendo en cuenta el destrozo del *Maine*, que algunos oficiales de este buque hayan ido al entierro de las víctimas en *traje de gala*.

4.º Cómo es que se permitió á 17 oficiales, sanos y salvos, embarcarse para Cayo Hueso, debiendo ante todo declarar en el sumario; y

5.º Si es verdad que muchas noches se ocupaba la dotación del *Maine* en hacer ejercicios de zafarrancho de combate.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 30—7 n.

Hoy se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros que revistió extraordinaria importancia.

Asistieron todos los Consejeros de la Corona, mostrándose reservadísimo respecto á las cuestiones de que se ocuparon en el mismo.

No obstante esta reserva ha podido traslucirse que se trató de los asuntos pendientes con la República.

Al terminarse, manifestaron los ministros que no revestían gran interés las resoluciones adoptadas; pero añadieron que mañana, después del Consejo que se verificará bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, podrán mostrarse algo más explícitos.

Madrid 30—8 n.

Después de celebrado el Consejo de Ministros, han vuelto á reproducirse los pesimismo, agravados por la circunstancia de la extraordinaria reserva que han guardado los Consejeros.

Con este motivo, han comenzado á circular las más extrañas versiones de las que no me hago eco por considerarlas todas infundadas.

Insistese en creer que solo se ocuparon los ministros del problema yankee y que los acuerdos tomados son trascendentales.

Madrid 30—9 n.

Asegúrase, sin que responda de su exactitud, que la reserva guardada por los ministros, no es otra cosa que el resultado del convencimiento de que la gestión de las potencias extranjeras, á fin de evitar un rompimiento de relaciones entre España y la República yankee, ha fracasado.

Dicese también, que los esfuerzos de Mac-Kinley en favor de la paz, no engendrarán resultado alguno desde el momento en que se encuentre aislado y sin el apoyo de las demás potencias europeas en las que, según parece, no produce efecto la influencia del Presidente de la República.

Nada de lo que comunico tiene ca-

rácter oficial en lo que á este asunto se refiere, pues todo lo que viene diciéndose son puros comentarios más ó menos fundados, pero sin seguridad de ningún género.

Madrid 30—10 n.

Hoy ha comenzado á circular un rumor que reviste alguna importancia.

Asegúrase que en el caso de un rompimiento de hostilidades entre España y la Gran República, se ha proyectado un plan de campaña por los norteamericanos que no es desconocido ya en ciertos centros de la República.

Nada más comunico respecto á este punto porque lo expuesto, y lo demás que circula respecto al particular, no está comprobado.

Madrid 30—11 n.

Es objeto de los más vivos comentarios, el resultado de las elecciones en la provincia de Canarias, en parte ya conocido en Madrid.

Han comenzado á circular rumores de nuevas alteraciones en el Archipiélago filipino.

El Gobierno ha desmentido estos rumores, asegurando que es completa la tranquilidad en el Archipiélago magallánico.

Vuelve á normalizarse la situación, mejorando algún tanto los valores públicos.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 60'50.

Id. id. exterior, á 74'75.

Id. amortizable 72'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, 1886), á 88'25.

Acciones del Banco de España, á 396'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 35'87 por £.

París, vista, á 41'80 por 100 P.

ÚLTIMA HORA

Madrid 31—12 m.

Urgente.

Por disposición del Gobierno saldrán inmediatamente numerosas tropas de Valencia, Andalucía y Cataluña, con dirección á la provincia de Canarias.

En Washington, las Cámaras se muestran irritadísimo contra España, creyéndose que el conflicto pendiente no se solucionará por la vía pacífica como hacían esperarlo los últimos despachos.

El populacho furioso, se levanta airado pretendiendo imponer su voluntad al Presidente de la República y pidiendo la guerra.

Intranquilidad en los Estados Unidos, temiéndose graves desórdenes.

Mac-Kinley, impotente para contener al populacho y dominarle, desconfía de que sea ya posible un arreglo pacífico.

Espectación en Europa, en vista de la gravedad que acusan los últimos despachos telegráficos.

Entusiasmo en la Península.

Tomaseti.

CRÓNICA

La Administración principal de correos de esta provincia ha sido invitada por sus compañeros de personal en la Corte, para contribuir á la suscripción abierta por el cuerpo del ramo, con objeto de adquirir localidades para la función que se organiza en el Teatro Real de Madrid, con el patriótico fin de destinar sus productos al aumento de nuestra marina de guerra.

El personal de esta Administración ha contribuido, por iniciativa de su Jefe nuestro distinguido amigo el señor D. Julio Jiménez, con un día de haber, por ser éste el máximo que se admite en la suscripción.

El *Casino*, de la Orotava, ha dedicado al distinguido hijo de aquella villa y querido amigo nuestro, Sr. D. Lorenzo García Beltrán, un magnífico álbum con vistas fotográficas del país, en prueba de agradecimiento á los grandes servicios prestados por el Sr. Beltrán á la isla y pueblo donde nació.

La idea nos parece oportunísima, y con este motivo creemos un deber reiterar al Sr. García Beltrán los sentimientos de nuestra gratitud por el interés que siempre ha demostrado en pro del adelanto de los pueblos todos de esta isla.

Por el consulado imperial de Rusia en esta Capital, se anuncia para el día 15 del próximo Abril la venta en pública subasta de la barca rusa *Matts August*, de 577 toneladas de registro, que se halla fondeada en este puerto con algunas averías, por el tipo de 10.345 pesetas.

Por telegrama que publica nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*, de anoche, nos enteramos que ha sido elegido diputado á Cortes por Matanzas (Cuba) nuestro paisano el Sr. Don Miguel Villalba Hervás.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha decretado relevar del pago de la contribución territorial, á la Sociedad de socorros mutuos de esta ciudad, *La Benéfica*.

Acerca de la noticia que adelantamos á nuestros lectores el martes último, de un crimen cometido hace pocos días en el pueblo de Santa Ursula, encontramos lo siguiente en el apreciable colega *Semanario de Orotava*, que viene á corroborar cuánto nosotros dijimos.

Dice así:

«En la mañana del sábado último, al entrar en su casa habitación D. Eulogio Calzadilla, vecino de Santa Ursula, encontró muerto, pendiente de una cuerda, á su convecino José Pacheco, el cual hacía muy pocos días vivía con aquel.

Dado el correspondiente parte al Juzgado de instrucción de la Laguna, se constituyó antier en dicho pueblo, ordenando la detención provisional del D. Eulogio y dos individuos más.

Créese de público que el Pacheco tomase tal resolución al encontrarse le habían robado cierta cantidad y que solo le dejaron unas cincuenta pesetas.

Dada la actividad del Sr. Juez de instrucción, no dudamos ver esclarecido bien pronto tan misterioso subsidio que, por la circunstancia que reune, parece envolver un acto criminal.»

En las oficinas del Centro telegráfico se hallan detenidos despachos para los siguientes destinatarios:

«Grey Unión Steamship Gauld.»—Manuel Rodríguez Marchante, Pancho Gómez, Consolación.—Lorenza Fernández.—Barreto.—Yanes.—Barreto.—Barreto.—Camacho Boada.—Patricio García.—Boada, hotel Camacho.—Sentevenz, hotel Camacho.—Eloy.—Cohen Belgue, hotel Camacho.—Baltasar Delgado, Canales 27.—Chastaler Camachos.—José Martínez, fonda Panasco.—Matilde Carrillo, Saludo 2.—José Panasco.—Felipe Ibáñez.—Joaquín, San Francisco 102.—Michel Garquis Syrien.—Yanes.—Borehan.—Beautell.—Ismael Guardia, hotel Ramos.—Wolsson.—Baratti.—Clavijo.—Rafael Guzmán, teatro.—M. Rolland, agent des postes.—Acea.—Strafsman, hotel Camacho.—Juana Alvarez Cabral.—Angel Medina, patrón *Alerta*.—Lecuona.—Lecuona.

Ecos de Cuba

—De las Ovas, Pinar del Río, decían el 28 de Enero:

El poblado donde escribo estas líneas fué invadido ayer por una partida enemiga de 100 hombres. En medio de la sorpresa general que tal hecho en todos produjo, se dedicaron los insurrectos al saqueo con una espantosa gritería.

Los rebeldes estaban mandados por el cabecilla «Payaso» y se retiraron después de haber cargado con los efectos de los establecimientos.

Las Ovas es el paradero más inmediato á la capital de la provincia.

(Esta noticia fué totalmente desmentida después).

—Al pasar hoy, decía el corresponsal, el tren de pasajeros por el punto denominado Casilla de Obras Públicas, que es un cruce que existe en la carretera, cerca de San Cristóbal tuvieron ocasión de ver todos los viajeros un individuo blanco, vestido de chaquet y bombín colgado de un árbol y con un letrero que á causa de la velocidad con que el tren iba, no se pudo leer.

Según se dice, dicho individuo debe ser un forastero que estuvo por aquí desde hace dos ó tres días buscando buenos prácticos.

—Fuerzas de este escuadrón y guerrilla de Guanajay, practicando reconocimientos entre los puntos denominados Marín y Jobo, el 27 de Enero, encontraron un grupo rebelde, con el que sostuvieron fuego dispersándolo y haciéndole tres muertos, que quedaron en poder de las fuerzas, así como tres fusiles, que fueron recogidos.

Otra fracción de Iberia, emboscada en la carretera, sostuvo tiroteo con otro grupo, cogiéndole tres caballos, sin novedad en la fuerza.

—De Santiago de Cuba telegrafaron el 29 de Enero:

Esta mañana desembarcó en este puerto el General en Jefe, señor Blanco, con su cuartel general.

Desde anoche entró en puerto, el «Purísima», quedándose el general á bordo hasta ahora de desembarcar.

Brillante ha estado la recepción que acaba de hacerse al general Blanco. El Arzobispo, el Gobernador Militar, el Gobernador civil Sr. Capriles, la Diputación provincial y el Ayuntamiento en pleno, nutrida y numerosas comisiones tomaron parte en ella.

Las tropas de la plaza cubrieron la carretera, los músicos tocaron la Marcha Real, y el General, con toda la comitiva, se dirigió á la parroquia, donde fué cantado el Te-Deum.

Seguidamente ha ido el General á visitar los hospitales, prodigando frases consoladoras á los enfermos.

Desde que entró en puerto el vapor, nótase en el pueblo gran alegría, las casas están encortinadas y en las calles vése el gentío, ansioso de rendir su respetuoso saludo al representante de España en esta Antilla.

—A las ocho de la mañana del 31 llegó á la quinta de los Molinos, de esta capital, en un tren expreso, el cadáver del teniente coronel D. Joaquín Ruiz.

Un sarcófago de zinc, hecho provisionalmente en Campo Florido, encerraba los restos del malogrado teniente coronel.

Pocos momentos antes había llegado á la quinta un furgón del cuerpo de artillería enlutado y escoltado por fuerzas del ejército.

Trasladóse acto continuo la caja de zinc á un magnífico sarcófago y puesto en el furgón, éste se puso en marcha precedido de cuatro batidores, presidiendo el duelo el general Parrado, Capitán General interino, acompañado de los generales Arolas, Garrich, Solano, Fuentes y Valderrama, cuyas fuerzas fueron las que encontraron el cadáver. Numeroso cortejo compuesto de los generales arriba indicados como muchos jefes y oficiales de ejército, especialmente del cuerpo de ingenieros; á que pertenecía Ruiz, acompañaron los restos hasta el cementerio de Colón, donde en estos momentos, 9 y media de la mañana, es depositado.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 30 DE MARZO

390-132 Vapor remolcador *Hespérides*, de la Gomera y Hierro, á la orden; salió para Las Palmas.

31 DE MARZO

391-133 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.

392-134 Vapor español *León y Castillo*, de la Palma; deja y toma car-

ga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por la Compañía de vapores co-reos inersulares.

393-135 Vapor noruego *Vigsnaes*, de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale para su procedencia despachado por D. Tomás Carpenters.

394-136 Vapor español *Isla*, de Las Palmas, con madera, á Elder Demp-ter y C.^a

395-137 Vapor español *Earn*, de Las Palmas, con madera, á los mis-mos señores.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

No habiendo podido celebrarse por falta suficiente de número de accionistas la Junta general extraordinaria del día 19 del actual, por acuerdo del Consejo de Administración de esta sociedad, se convoca de nuevo á los Sres. Accionistas para celebrar junta general extraordinaria, el 31 del corriente mes, á las 8 de la noche, en los salones del *Gabinete Instructivo* de esta ciudad, con objeto de discutir y votar la proposición, cuyo texto figura al pie.

Conforme al artículo 168 del Código de Comercio se hace necesario en este caso que el acuerdo sea adoptado por dos terceras partes del número de los accionistas, hallándose representadas las dos terceras partes del capital social.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Marzo de 1898.—El Vocal Secretario del Consejo de Administración, MIGUEL A. CULLEN.

ORDEN DEL DIA

Discutir y votar la proposición siguiente, tomada en consideración en la junta general ordinaria de 28 de Febrero anterior y que dice así:

Los abajo firmados, proponen á la junta general de accionistas se sirva acordar que de las acciones existentes en Cartera se amorticen *cuatrocientas cincuenta*, reduciendo así el capital social á *cuatrocientas cincuenta mil pesetas* representadas por *setecientas cincuenta acciones* de á seiscientos pesetas cada una.—De este acuerdo se tomará razón en el Registro Mercantil, conforme al artículo 125 del Código de Comercio.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Febrero de 1898.—J. M. BALLESTER.—J. RODRIGUEZ PASTRANA.

Registro civil

MARZO 30

NACIMIENTOS

Maria Peña Déniz y González.

DEFUNCIONES

Dolores Dominguez y García, de la Orotava, 13 años, San Sebastián.—Fiebre tifoidea.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

MARZO 31

Santo de hoy.—Sta. Balbina.

Santo de mañana.—S. Venancio.

Luna llena el 6 á las 8 y 15 m. de la noche en Libra. Vario.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 7 á 7½ á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	757'78
Termómetro á la sombra	20'8
Tensión del vapor	13'6
Humedad relativa	75'0
Viento	S.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	2.
Temperatura máxima de ayer	23'2
Id. mínima de anoche	15'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

HENO

Se acaba de recibir una importante partida, que venden á precio económico los Sres. Elder Denspter & C.^o, Marina 11. 1705

SE VENDE

una magnífica bicicleta en muy buen estado, marca Excelsior. Informarán en esta Imprenta. 1707

Bazar Francés

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Se acaba de recibir un variado surtido de velos tohalla y mantillas de seda, novedad á precios sumamente baratos. También se realizan á precios baratísimos, una partida de telas de seda, cortinas, golillas, pasamanerías, galón y cordón para adornos, flores, plumas, sombrillas fin de siglo, etc., etc. Telas de hilo para camisas, calzoncillos y para sábanas de un ancho sólo, id. para manteles. Igualmente hay una partida de manteletas de seda, sombreros y capotas para señoras, que se realizan por la cuarta parte de su valor de fábrica.

Relojes de níquel hasta el precio de 10 pesetas, de plata hasta 20 idem y de oro hasta 40, también hay sistema Roscopf á 21 y 25 pesetas, acero empavonado, marcha garantizada. 1684

LA FLOR

Plaza de la Constitución, frente á la Candelaria

Por ausentarse su dueño se vende esta acreditada tabaquería, ofreciendo al comprador ponerlo en relación con las fábricas de la Habana y reciba las mercancías como se vienen recibiendo. Condiciones de venta y más pormenores, en la misma tabaquería, de ocho de la mañana á diez de la noche. 1699—15

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

Máquinas de coser de Jones

Estas máquinas inglesas construidas por la Jones Sewing Machine Company Limited, de Guide Bridge, cerca de Manchester son las más perfectas que existen y por su sencillez, duración y demás

excelentes cualidades se prefieren en todos los mercados del mundo á las máquinas americanas y alemanas.

Único depósito en Tenerife:

A. VANDEWALLE.

1664

Castillo, 27.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

Con arreglo al artículo 23 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 del corriente, en el local del *Círculo Mercantil* y hora de las 8 de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, Marzo 24 de 1898.—P. A. D. C.—El Secretario, Inocencio Fernández del Castillo.

Orden del día:

- 1.º Dar cuenta de la gestión del Consejo.
- 2.º Elección de Consejeros para cubrir vacantes.

¡VERDADERA GANGA!

Se realizan todos los artículos existentes en el establecimiento

CALLE DEL NORTE NÚMERO 21.

frente, sus ojos despedían rayos, sus enormes mejillas se abultaron como las de Júpiter Tonante.

—¡Los músicos extremeños!—exclamó con una voz que la cólera hacía vacilar.—¿Me preguntáis por los músicos extremeños?

—¡Es claro!—respondió Kerjean, estupefacto por aquella repentina e inexplicable explosión.

—¿Conocéis á esas gentes?—repuso el dueño del figón en el mismo tono.

—¿Veis en ello algún inconveniente?

—¡Sois entonces su cómplice... un bandido de su especie!—continuó el hombrecillo, á quien le iba aumentando la furia.—¡No valéis más que ellos, lo juraría, aunque vayáis mejor vestido!... pero el hábito no hace al monje, eso es sabido. ¡No sé qué me deliene, que no llamo inmediatamente á la Policía y os hago conducir maniatado!... ¡Vaya, salid de aquí, pronto, antes que os eche la mano al cuello!...

El dueño del figón fuera de sí se adelantó hacia Kerjean con aire amenazador.

El barón inmóvil y con los brazos cruzados sobre el pecho, esperó la acometida con perfecta calma.

Aquella actitud, á la vez firme y digna, dió por resultado apagar de repente la explosión del hombrecillo, que se detuvo tres ó cuatro pasos antes de llegar á Kerjean, con aire indeciso, casi confuso.

—¿Qué es eso?—dijo el barón con su imponente voz.—¿Estáis loco, señor fondista? ¡Decís que vais á llamar á la Policía para que me prenda! ¿Con qué derecho tratáis como un pillo á un hombre honrado, á quien, además, no conocéis?

El hombrecillo, desconcertado por la lógica convincente de aquella argumentación, se puso á liar uno de los extremos de su dental blanco, y balbuceó:

Aquel magnífico plan le conoceremos bien pronto por sus resultados.

Al salir de la *Casa Roja*, Luc se hizo conducir al hotel del muelle de San Pablo. No empleó en su casa más que el tiempo necesario para cambiar de traje, y al cabo de media hora reapareció vestido con aquel traje completo de color de tabaco oscuro que constituía un verdadero disfraz, y con el cual le hemos visto ya hacer su visita al palacio de la Policía. En el dedo anual de su mano izquierda brillaba la misteriosa sortija ya descrita. Se apoyaba sobre el bastón de junco con puño de marfil, y su sombrero de anchas alas proyectaba una sombra protectora en derredor de su rostro envejecido por el lápiz negro.

En el momento en que el barón acababa de cerrar la puerta tras sí, pasaba un carruaje vacío.

A una seña de Luc, el automedonte detuvo su coche y descendió del pescante para abrir la portezuela.

—¿Adónde vamos, mi amo?—preguntó el cochero.

—Calle del Pozo-que-habla...—respondió Luc.

—¿Qué número?

—Os detendréis á la entrada de la calle...

El coche se puso en movimiento.

En el lugar indicado, el señor de Kerjean echó pie á tierra.

—Hé aquí dos francos en vez de uno—dijo al cochero:—esperadme allá abajo; es posible que os vuelva á tomar dentro de un momento...

—Basta, mi amo: se os esperará.

El barón caminaba lentamente á lo largo de la calle del Pozo-que-habla, una de las más estrechas y más sucias del antiguo Paris. Sus ojos dirigían ávidas miradas tan pronto á derecha como á izquierda, leyendo las muestras de las



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
saldrá de este puerto el 18 de Abril el vapor

Ferdinand de Lesseps

Admite carga y pasajeros de 1.ª clase, de 3.ª preferente
y 3.ª clase.

Agentes, HARDISSON FRERES.



THE ORIENT C.º

PARA LONDRES

El magnífico vapor

LUSITANIA

llegará á este puerto el día 5 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor de gran marcha nombrado

GRAN ANTILLA

llegará á este puerto el día 3 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El vapor de esta Compañía nombrado

GOTH

saldrá el día 9 de Abril.

Admite 12 pasajeros.

Admite 100 toneladas de carga sobre cubierta y 100
sobre cubierta.

Agentes, HAMILTON Y C.ª



J. T. RENNIE SON & C.º

PARA LONDRES

El magnífico vapor

INANDA

deberá llegar á este puerto el 3 de Abril, de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

HIJO DE J. JOVER SERRA

PARA BARCELONA Y GÉNOVA

El hermoso vapor

J. JOVER SERRA

saldrá de este puerto el día 5 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



SHAW SAVILL & ALBIÓN C.º

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

Saldrá de este puerto el día 8 de Abril el vapor

PAKEHA

Admite 50 toneladas de carga bajo cubierta y 200 sobre
cubierta.

Agentes, HAMILTON Y C.ª



The New Zealand Shipping C.º

PARA PLYMOUTH Y LONDRES.

Saldrá el día 6 de Abril el magnífico vapor

RAKAIA

Admite 100 toneladas de carga

Agentes, HAMILTON Y C.ª



Forwood Brothers & C.º

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADEIRA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el
magnífico VAPOR FRUTERO

TETUAN

el día 2 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto
el magnífico VAPOR FRUTERO

OROTAVA

el día 10 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—Se ruega á los Sres. cargadores pongan la
carga al costado del vapor antes de las 11 de la mañana del
día de la salida del mismo, pues después de esta hora no
será admitida, advirtiéndose que no se expedirán órdenes
de embarque sin que la carga esté en las lanchas.

Agente, HY WOLFSON.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.
El grandioso vapor italiano

Sud-América

saldrá del 8 al 9 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expe-
dirán pasajes después del día 7.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.

Papel de hilo rayado,
se vende en la impre-
ta de este periódico.

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Penín-
sula española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 "

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15 "

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, socieda-
des, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á
peseta 0'15 las demás.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del
mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por
inserción.

Teléfono núm. 11.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896,
todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos
de peseta por cada inserción.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y
precios de tarifa.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10
pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Ma-
yores tamaños, precios convencionales.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

tiendas, gracias á la claridad de la luna, que suplía por com-
pleto la ausencia casi absoluta de los faroles.

Después de un cuarto de hora invertido en esta operación,
Luc se detuvo: acababa de encontrar lo que buscaba.

Por encima de una puerta cuyos grasientos vidrios tamiza-
ban apenas pálidos reflejos, uno de esos rótulos muy á la
moda en el siglo pasado se suspendía de un fuerte triángulo
de hierro enmohecido.

Era la imagen más que inocente de un lechoncillo escul-
pido en madera, pintado de un rojo vivo, con las cuatro pa-
tas doradas. Por encima de aquel objeto de arte se leían es-
tas palabras, pintadas sobre la pared con bermellón:

AL COMPAÑERO DE SAN ANTÓN

Buen alojamiento.

La puerta permanecía entreabierta. Un repugnante olor á
estofado y á manteca rancia se escapaba del interior.

Luc hizo un gesto de desagrado y aproximó á sus narices
su perfumado pañuelo; pero bien pronto desechó aquel mo-
vimiento de delicadeza intempestiva, y, empujando la puer-
ta, entró.

La sala en que se encontró era una pieza estrecha y larga,
á la vez taberna y pastelería. Allí se veía una elevada chime-
nea, en donde los pavos y patos se asaban delante de un gran
fuego. Los fritos de viandas y pescados se doraban en una
caldera llena de grasa hirviendo, y por último, suspendidos
del techo se encontraban rosarios de morcillas, embuchados,
chorizos y salchichas.

Tres ó cuatro mesas, diseminadas á lo largo de la sala,
esperaban los consumidores, que, siendo muy avanzada la
hora de la noche, no brillaban más que por su ausencia.

Dos Maritornes bastante sucias ponían en orden pilas de
platos de loza y vasos de estaño.

El dueño de aquel figón era un hombre regordete, peque-
ño, con cara de borracho. Un gorro blanco adornaba su ca-
beza, y un enorme mandil, del mismo color, le llegaba desde
la barba hasta los pies, teniendo una de sus puntas recogida
en la cintura. Este hombrecillo se volvió hacia el recién
venido, llevó la mano derecha hasta la altura de su gorro de
algodón, simulando un saludo, y con una fisonomía muy
complaciente le preguntó:

—¿El señor viene como consumidor ó como huésped? ¿Se
le sirve un bonito cuarto bien amueblado, ó una deliciosa
ala de pavo muy caliente?

—Amigo mío—respondió Kerjean,—vuestros asados ofre-
cen muy buen aspecto, y tengo la seguridad de que vues-
tros cuartos no cederán tampoco en limpieza y buen mobi-
liario. Pero no vengo aquí ni como huésped ni como con-
sumidor; vengo de visita.

La fisonomía del hombrecillo se enfrió algún tanto.

—¿Cómo de visita!...—repitió.—¡Eh... eh!... La hora es un
poco intempestiva.

—No soy de esa opinión, puesto que la puerta de vuestra
casa está todavía entornada y á vos os encuentro de pie.

—En fin, ¿preguntáis, sin duda, por alguno que se hospede
en mi casa?

—Precisamente.

—¿Quién es?

Los músicos extremeños.

Esta sencilla repuesta del barón produjo un efecto com-
parable sólo á los prodigios que se atribuyen en las produc-
ciones orientales á ciertas fórmulas mágicas.

El hombrecillo se estremeció de pies á cabeza, arrugó la